

暑期医美市场热度高涨 00 后成消费主力军

警惕容貌焦虑背后的"美丽陷阱"

暑期开启,医美市场迎来消费热潮,年轻人与大学生群体成为这股热潮的主力军。相关数据显示,6月以来,"刷酸祛痘""黄金微针"等项目订单量环比增长近30%,学生暑期订单在7月至8月底迎来高峰。这股热潮背后,是年轻人对美的热切追求。不过医学专家们纷纷提醒,热潮之下,医美安全与消费理性值得深思。

学生族暑期为美丽投资

周三上午,19岁的大二学生王晨(化名)走进上海市第七 人民医院皮肤科,她此次的痘痘 问题。"长期熬夜和饮食不规律 让脸上长满痘痘,每次参加社 团活动都不敢抬头对视,总觉 得大家在盯着我的痘痘看。"王 晨说,趁着暑假来做刷酸和红 蓝光治疗,接受了一期治疗后, 痘痘明显减少,感觉自己自信 不少。

和王晨同行的好友赵雨 (化名)选择了玻尿酸填充太阳 穴。"一直觉得自己脸型不够流 畅,太阳穴凹陷显得老气,身边 不少同学尝试医美后效果不 错,我也想试试。"赵雨告诉记 者,填充后脸部更显圆润,拍照 再也不用特意找角度了。

像王晨、赵雨这样的年轻 人不在少数。记者采访中中 现,趁着暑期,许多大学生和和, 中毕业生走进医美机构,神,朝 想到整鼻提升面部立精致 人选择瘦脸针塑造精术。 型。受欢迎的项目中,手射 型。 型割双眼皮、隆鼻为主;注射、 支肤美容类则有光子嫩肤、超 皮肤、点阵激光、刷酸焕肤等。

20岁的大学生李琳琳(化 名)对自己的单眼皮不太满意,



暑期开启,医美市场迎来消费热潮。

受访者供图

觉得眼睛不够大、不够有神。 暑假伊始,她便在妈妈陪同下 前往正规医美机构咨询,经医 生面诊后确定适合切开双眼皮 手术,充分考虑后决定手术。 "变美也是投资自己,大学社交 活动多了,希望以更好的形象 面对新生活。"

与此同时,牙齿矫正、激光

脱毛也颇受青睐。整齐洁白的 牙齿既能提升笑容魅力,也利 于口腔健康。18岁的张伟(化 名)刚结束高考,就马不停蹄 地开启了牙齿矫正。"从小牙 齿不齐,笑起来没自信。现在 高考结束有空了,希望通过矫 正,在大学迎来全新的自己。" 张伟说。

关注

防止过度医美 重塑多元审美

尽管医美能助力变美,但 风险不容忽视。近年来,医美 发。可生非法机构为逐利使 用不合格产品,让无资质人员 操作,给消费者身心健康带来 严重危害:轻则手术效果不 佳、感染、过敏,重则毁容甚至 危及生命。

沪上有三甲医院近两个多 月接收了30余例"微整形"后 出现急性状况的患者,均为20 岁左右的女孩,以学生为主。 她们在非医疗机构接受"微调",追求"瘦脸""瘦腿"等效 果,最终因产品不合格、操作人 员无资质、操作场所不达标等, 引发治疗失败、中毒甚至生命

在医学专家们看来,在追求美的道路上,年轻人更是多大人。 有人的审美观念。美是多元的,每个人都有独特魅力,不应被单一标准束缚。过度追求外在美、盲目跟风医美,可能陷入不必要的风险与困境。更在于人的美不仅是外表漂亮,更在于的心态度。

"家庭、学校、社会应发挥 正向引导作用,共同树立正确 的审美观。"王莉提醒说,家孩 应避免过度强调外貌,鼓励孩 子关注能力与内在价值;学校 应将美育纳入课程,倡导"单眼 皮也很美"等多元审美;社交媒 体应减少"颜值即正义"等宣 传,推广真实多样的形象。

在她看来,年轻人需正确 区分"自我提升"与"容貌焦 虑",不必纠结微小缺陷,破除 不必要的自卑感。可列出"医 美目标清单",必要时与专业人 士讨论项目必要性,也可先尝 试非侵入式方式,如通过健身、 充足睡眠、中医药调理提升形 象,树立健康美的理念。

选择时需谨慎 认准正规医疗机构

近年来,暑期医美市场热度高涨。尤其到了暑期,更是人气爆棚,不少医疗机构门诊量、手术量大幅增长,热门项目需提前预约。"暑期开始后,学生客户数量比平时增长三成,其中以大学生为主,瘦脸针、美白针等项目最受欢迎。"普陀区妇婴保健院医疗美容科主任王界清告诉记者。

面对暑期医美市场的旺盛 需求,不少机构推出针对性营 销策略吸引学生群体。许多机 构凭学生证或准考证可享折 扣,还有的将热门项目打包成 "形象焕新套餐"降价销售,精 准对接学生需求。电商平台早 在6月便上线学生"形象焕新" 专场,凭学生证可享"折上折" 优惠。而社交平台也成为一些 医美机构重要的营销阵地,"暑 期整容攻略""3天恢复期,开学 惊艳逆袭"等内容层出不穷,吸 引大量年轻消费者。一些博主 分享自身医美经历,推荐机构 和项目,进一步助推热潮。

拿热门项目中的双眼皮手 拿热门项目中的双眼皮手 术(重睑术)来说,通过切开 埋线使睑板与皮肤粘连,形 双眼皮褶皱,适用于单眼皮 眼泡或有眼型改善需求者, 可能存在感染、疤痕增生、术 不对称、肿胀等风险。。 水肿胀等风险。 大自身,使咬肌萎缩达到瘦脸之 传递,使咬肌萎缩达到瘦脸之, 大道合咬肌肥大的"方脸"人 群。不过,注射不当可能问题, 不过,注射不当可能问题, 不可要, 不可要, 不可要, 不可要, 对于想尝试医美的年轻人,王界清同样提醒,选择时需谨慎:首先,认准正规机构,查看其是否持有"医疗机构执生医疗美容";其次,核查"医疗美容";其次,核查"医师资格证""医师须具备"执业"。医师资格证""医师执业证书"及卫生部门备案的"医疗细疗不被夸大宣传误导。

小贴士

医美术后别"翻车"

事实上, 医美项目的效果 并非一蹴而就, 术后护理的精 细程度直接影响最终成效与恢 复速度。不同类型的医美项目 因操作方式、创伤程度不同, 护 理要点各有侧重, 医学专家提 醒, 术后护理同样重要, 千万别 在医美术后"翻了车"。

肉毒素、玻尿酸注射属于 微创操作,但术后24小时内仍 需避免触碰注射点,以防药物 扩散或污染针孔。注射当天不 化浓妆,避免使用洁面仪、磨砂膏等可能摩擦皮肤的产品;3天内不做热敷、按摩或剧烈运动,高温环境和过度活动会加速血液循环,导致玻尿酸代谢加快或肉毒素弥散范围扩大,影响精准塑形效果。

光子嫩肤、皮秒激光等项目通过光热作用刺激皮肤深层修复,术后2~3天皮肤可能出现微红、干燥甚至轻微脱屑,这是屏障功能暂时减弱的表现。此时需把"防晒"放在首位,外出时戴宽檐帽、防晒口罩,选择SPF30+、PA+++以上的医用防晒霜,每2小时补涂一次,避免紫外线诱发色素沉着。

无论选择何种医美项目, 术后都应严格遵循医嘱复诊。 恢复期内若出现任何异常反 应,切忌轻信网络"偏方",及时 联系主诊医生才是最稳妥的选 择。只有将术后护理视为"变 美工程"的重要环节,才能让医 美效果更持久、更安全。